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Trabajo PréacticoN° 3: SSISTEMAS DE ECUACIONESLINEALES

Ejercicio 1: Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones lineales empleando cuando sea
posible:

i) Método matricial.

ii) Regla de Cramer.

Interprete graficamente.

a)[lr—i-}r:l b)[ 2x—y=-1 E[Zx—yzl.
X+y= -2 —05y+x=-05 2x=—y =05

Ejercicio 2: Encuentre los valores de k para que ¢l siguiente Sistema sea compatible
determinado, compatible indeterminado o incompatible. Interprete graficamente.

[Ex-l—ky:I
kx+ 12y =—-2

Ejercicio 3: Determine, en cada caso, si los sistemas ¢2 ecuaciones lineales dados
son equivalentes:

){2x+y=6 {v-l-u:ﬁ
(~3)x+y =6 y v—(1/2)u =256
)[2x+y={3 : [z-l—y-l—xzz
(—3)x+y=258 g —y—x+z=0
{ 2x; +x;=6 {_Ex1+_lx;=2
C) 1 y 3 3
(—Z)xi—xl =-3 2x, +4x =12

Ejercicio 4: Dadoslossiguientes SE.L.

a) Analice e sistema aplicando €l teorema de Rouché-Frobenius.
) Resuelva ¢ sistemapor € método de eliminacion de Gauss.
¢} Resuelva el sistema usando ¢l método de Gauss-Jordan.

- = —1
x+y+2z=9 %1 IE-I-EJ,:R —x+y=9
. F y Wi le'f'x}z'_ix.q:_z
) (Zetdy=sSz=l W3y b2 g bRg=1 ) XTEI=6
3x + 3y + 6z =27 : e i i =~
x + 3y + 6z I, — By = 3 2x +y 3
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Ejercicio 5: En cada caso exprese € conjunto solucion de los vectores columna X, tal que

satisfaga la ecuacion matricial A.X=B.
2 —3 —2 D 2 -1 [2
8 A=|2 1I;B=[L c).fl=[5 0 0];B=1DI
L3 1 1
1
1

1 -1 1 0
15 2 6] . [l 11 2 | s |2
b)‘q_.—213]*5‘[{ﬂ dDA= 3 21 of BT
1 2 0 0 1

Ejercicio 6: Clasficar los sistemas lineales con las siguientes matrices ampliadas seglin sean
compatible determinado, compatible indeterminado o incompatible, en funcién de los
parametros a y b. Cuando un caso no se pueda dar escriba “nunca”. Cuando un caso se de
siempre, independientemente del valor de a y b escriba “siempre”. Para los casos en los que
obtenges varios valores de pardmetros, unalos explicitamente utilizando la conjugacion

pertinente “y" u “o" (las comas no valen).
a) ["2 1 1] Compatible determinado........................
b 1] 3 Compatible indeterminado.....................
Incompatible........ccccoovvriivininiiieee
-3 1 2 Compatible determinado............c.ccccu...
b) [ 0 bl b+ 2] Compatible indeterminado.....................
Incompatible..........cccooeiiiiniieiiees
ri 3 2l =1 Compatible determinado.............cccvene.
o) |0 2 al 3 ] Compatible indeterminado.....................
0 b—2 0] b+1 Incompatible.........ocoeiiiiiiiiee
rl 2 3] 1 Compatible determinado..............cccc......
dj0o a-1 4 | 2] Compatible indeterminado.....................
10 0 a-2] 3 Incompatible............ccooovviiiiiiiiiin,
1 2 1| 4 Compatible determinado.............c...c......
€) 1 Compatible indeterminado.....................
0 0 2] b :
Incompatible...........ccooeiininiiinineees
¢ 2 3 a -l Compatible determinado........................
) 0 0 1| b } Compatible indeterminado.....................
Incompatible.........ccoooeieniiiiennceees
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L 2 1] 2 Compatible determinado........................
gfo 0o 1| 3 Compatible indeterminado.....................
0 0 b| a Incompatible..........coooeiiniiiiinine

Ejercicio 7: Proporcione gjemplos:

a) De matriz ampliada en forma escalonada que corresponda a un sistema lineal con
solucion Unicay a una matriz de coeficientes de 4x3.

b) De matriz ampliada escalonada reducida correspondiente a un sistema lineal con més
ecuaciones que incognitas pero con un numero infinito de soluciones.

Ejercicio 8. Resuelva y analice por Rouché-Frobenius los sistemas homogéneos asociados a
losejercicio4y 5.

Ejercicio 9: Encuentre los valores de A para que el siguiente sistema homogéneo tenga infinitas
solucionesy calcule el conjunto solucion.

11 2
(A=A X=0 Siendo A=|[D 3 —1‘
D 0 1
Ejercicio 10: Aplicando SE.L., dadalamatriz A = (= »5',encuentre unamatriz B de 2x2 tal
que:
a)AxB=0
b) AXB =

Ejercicio 11: Argumente laveracidad o falsedad de | as siguientes proposiciones.

1) Dado un sistema de ecuaciones lineales homogéneo, es posible agregar otra ecuacion para
gue el nuevo sistema homogeéneo no tenga solucién.

2) Para A - X = B se puede encontrar una matriz B para que € sistema tenga solucién Gnica.

3) El sistema A - X = O tiene solucion Unica, luego A es cuadrada.

4) El sistema cuadrado A - X = B, tiene solucion Unica si A es equivalente por filas ala matriz
identidad.

5) Cuaquier sistema de n ecuaciones lineales con n incégnitas tiene como maximo n/2
soluciones.

6) Si Ay B son equivalentes entonces los sistemas A - X = Oy B - X = O tienen distintos
conjuntos solucion.

7) En d sistema A - X = B; X; es solucion y X, también lo es. Luego X; + X, es solucion del
sistema.

8) En el sistema A - X = O; X; es solucion y X, también lo es. Luego X; + X; es solucion del
sistema.

2016 3



Facultad Regional Mendoza. UTN
Algebra y Geometria Analitica

2016

9) Si un sistema Agys - X = B tiene dos grados de libertad se puede hallar una matriz B para que
€l sistema no tenga solucién nica.

10) Un sistema homogéneo con matriz de coeficientes cuadrada puede tener solucion Unica.

11) Si en e sistema A - X =B, X; es solucion, entonces k X; (k real) también es solucion.

12) Un sistema con igual nimero de incOgnitas y ecuaciones es siempre compatible
determinado.

Aplicaciones del Algebra Lineal, empleando Sistemas de Ecuaciones L ineales.

Ejercicio 1: “Cifrado matricial de un mensaje de texto”

Dada la siguiente tabla de asignacion de caracteres

A | B D |E F G i J K | M |IN |N JO
0 1 3 3 1 & | B 7 8 1 M |11 [12 |13 |[14 |15
P i 5 T u W WX i ¢ 2

16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |2 25 |26 |27 |28 |29 |30 |31

encriptar el mensaje “RETIRADA” [18 04 20 08 18 00 03 00 31 31]. Considerar para ello la
matriz de cifrado (A) dada a continuacion

r 2 .18 B -2
N L AR
. &% 0D D 15
G % -1 D -2
C log 322 & 2

Desarrollo:
Vamos a pensar en un sistema de ecuaciones, implementado a partir de su matriz
asociada, de laforma:

1% 2
17
18
F

£ 1%

. &

i T 1

0 B 108
o & 1
\0 oo 23

w0l @
W oBag

Donde cada vector columna corresponde a cinco caracteres del mensagje a cifrar, y su
correspondiente codificacion. En particular para nuestro gemplo aplicado a los primeros cinco
caracteres, tendremos:

+Lo2 19 g 3. .18 ¢ BO&
i T 1T 1T i 464
0O B3 125 0 15).| 2D ITIE
o " 1 0.2 g 420
.0 1.0 23 03 2! L 13 L BB

Donde el texto cifrado completamente queda como:

[0506 0464 2726 0420 0968 0316 0765 0732 0335 0641]
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Ejemplo 2: “Aplicaciones a la genética”

En la poblacion, la distribucion de genotipos es de 50 por ciento de AA, 30 por ciento de Aay
20 por ciento de aa. ¢Qué proporciones de |0s genes en esta poblacion son A 'y a?

Observacion: Naturalmente se ha podido establecer las probabilidades correspondientes a los
genotipos donde participa el gen dominante A.

En virtud de cumplir con propiedades probabil’sticas, podemos establecer € siguiente
sistema de ecuaciones

( Ugy F Vg + Weg = 1
1 —
4 Ugp + > Vaa = Pa

1
Waa + 2 Pag = Pa

Que expresado en términos de |os valores de probabilidad dados para |os genotipos resulta en

(050+030+020 =1

| 1
0,50 + 50,30 = Pa

1
020 +030 =

De la solucién de este sistema resulta que la probabilidad del gen A es del 65 por
ciento, mientras que el gen aes del 35 por ciento.

Ejemplo 3: “Optimizacion de un sistema productivo”

Un empresario tiene tres maguinas que son empleadas en la fabricacion de cuatro productos
diferentes. Para utilizar plenamente las méaquinas estas estardn en operacion 8 horas diarias. El
nimero de horas que cada maquina es usada en la produccion de cada uno de los cuatro
productos esta dado por

Producto1 | Producto?2 | Producto3 | Producto 4
Mé&quinal 1 2 1 2
Mé&quina 2 2 0 1 1
Mé&quina 3 1 2 3 0

Por gjemplo, en la produccion de una unidad del Producto 1, la Méaguina 1 se usa 1 hora, la
Maquina 2 se usa 2 horas y la Méquina 3 se usa 1 hora. Encuentre e nimero de unidades que
se deben producir de cada uno de los 4 productos un dia de 8 horas compl etas.

Sea x; €l niUmero de unidades que se deben producir del producto i que se fabrican durante las 8
horasconi=1,2,3y 4.
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a1 = 1: Cantidad de horas diarias que es usada la Méquina 1 en la fabricacion del Producto 1.
ay 2 = 2: Cantidad de horas diarias que es usada la Méqguina 1 en la fabricacion del Producto 2.
a; 3 = 3: Cantidad de horas diarias que es usada la Méquina 1 en la fabricacion del Producto 3.
a1 4 = 4: Cantidad de horas diarias que es usada la Méquina 1 en la fabricacion del Producto 4.

Como laMéguina 1 debe ser usada & horas diaries. entonces tenemos que
1.:'([ = 2.:'{{1 = 1.:'(:1_ = 2.:'(.1 :8

procediendo de forma similar pare las mdquinas Z y 3 obtenemos el sistemas de ecuaciones
lineales siguiente

l_k',+2.k'g+ 1X3+2X.1:8
l.:'ﬁ'l PZX{. |'3XJ I'O.:'(q:8

Aplicando eliminacion de Gauss-Jordan llegamos al sistema equivalente

I..-:If] T JX,'=4
]’l.-jl.rz . i '].Xq=2
X:J_ = Xq:o

De donde,

1X,+ 0Xa+ 0Xa+ 1X, =4
O -}:| I‘ JX'; I' O}fq I' 1}'{.1 s 2
D.J';'l I'O.J';'J . 1.1;':1_ . _] quo

H[ + X3 =4
x;g I'.rq=2
H:J_ .-"'i'q=0

Cada x; es no negativa por representar la cantidad de unidades fabricadas del producto i cada
dia, por lo tanto x; < 0 no tiene sentido.

Si asumimos que se produce un nimero completo de unidades, entonces x; debe ser ademas un
nUmero entero para gque todos los x;. También x, debe ser un entero menor o igual que 2, y por
lo tanto las posibles soluciones son

X1 X5 X3 X4
Solucion 1 4 2 0 0
Solucién 2 3 1 1 1
Solucion 3 2 0 2 2

2016 6



Facultad Regional Mendoza. UTN
Algebra y Geometria Analitica

2016

Ejercitacion opcional

En cada sistema de ecuaciones lineales representado a continuacion por su matriz ampliada, se
aplicé d método de eliminacion de Gauss-Jordan para obtener la forma escalonada reducida.
Resultando en cada caso:

1 2 3 4 1 00 -1
a |5 6 5 6| equivdlentea |0 1 0 1
1111 001 1
1 2 2 5] 1 2 2 5
by |2 4 4 10| equivdlentea |0 O O O
|13 6 6 15| 00 00
(1 2 2 5] 1225
¢ (2 4 4 10| equivdlentea |[O O O 1
13 6 6 0] 0 00O
1 2 20 1 2 20
d (2 4 4 0| equivdentea (O 0O O O
|13 6 6 0 0 00O
12 3 00 1 2300
01 1 00 _ 01100
e) equivalente a
00 5 00 0 01 0O
0 010 0O 0 00 OO
Para cada caso:

i. Relacione : nlmero de incdgnitas, rango de la matriz de coeficientes y de la matriz ampliada,
y tipo de solucién en cada caso.

ii. Escribael conjunto solucion.

iii. Observe la matriz aumentada antes de la aplicacion del método, la relacion gque mantienen
sus filas, € vector de términos independientes y las soluciones obtenidas. Reflexione acerca de
lo observado y |os resultados obtenidos.
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